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3　比例

成反比例的量
教学目标：
1． 经历探索两种相关联的量的变化情况过程，发现规律，理解反比例的意义。
2． 根据反比例的意义，正确判断两种量是否成反比例。
教学重点：反比例的意义。
教学难点：正确判断两种量是否成反比例。
教具准备：多媒体课件
教学过程：
一导入新课
1． 让学生说一说成正比例的两种量的变化规律。
回答要点：
（1） 两种相关联的量；
（2） 一个量增加，另一个量也相应增加；一个量减少，另一个量也相应减少；
（3） 两个量的比值一定。
2． 举例说明。
如：每袋大米质量相同，大米的袋数与总质量成正比例。
理由：
（1） 每袋大米质量一定，大米的总质量随着袋数的变化而变化；
（2） 大米的袋数增加，大米的总质量也相应增加，大米的袋数减少，大米的总质量也相应减少；
（3） 总质量与袋数的比值一定。
所以，大米的袋数与总质量成正比例。
板书：
3． 揭示课题。
今天，我们一起来学习反比例。两种量是什么样的关系时，这两种量成反比例呢？
板书课题：成反比例的量
二探索新知
1． 教学例3。
（1） 出示课文例题情境图。
  
问：从图中你看到了什么？
① 把相同体积的水倒入底面积不同的杯子。
② 杯里水的高度不相同。
③ 杯子底面积小的，水的高度比较高，杯子底面积大的，水的高度比较低。
（2）出示表格。
   请学生认真观察表中数据的变化情况。
问：你有什么发现？
学生不难发现：
底面积越大，水的高度越低，底面积越小，水的高度越高，而且高底和底面积的乘积（水的体积）一定。
教师板书配合说明这一规律：
30×10=20×15=15×20=……=300
（3）归纳反比例的意义。
在这一基础上，教师明确说明反比例的意义，并板书。
因为水的体积一定，所以水的高度随着底面积的变化而变化。底面积增加，高度反而降低，底面积减少，高度反而升高，而且高度和底面积的乘积一定。
板书出示：
像这样，两种相关联的量，一种量变化，另一种量也随着变化，如果这两种量中相对应的两个数的积一定，这两种量就叫做成反比例的量，它们的关系叫做反比例关系。
（4） 用字母表示。
如果用字母X和Y表示两种相关联的量，用K表示它们的乘积（一定），反比例关系的式子可以怎么表示？
学生探讨后得出结果。
X×Y=K（一定）
2． 想一想。
师：生活中还有哪些成反比例的量？
在教师的引导下，学生举例说明。如：
（1） 大米的质量一定，每袋质量和袋数成反比例。
（2） 教室地板面积一定，每块地砖的面积和块数成反比例。
（3） 长方形的面积一定，长和宽成反比例。
3． 你还有什么疑问？
如果学生提出表示反比例关系的图像有什么特征，教师应该引导学生观察课文“你知道吗”中的图像。
（1） 反比例关系也可以用图像来表示。
（2） 表示两个量的点不在同一条直线上，点所连接起来是一条曲线。
（3） 图像特征不要求掌握。
4． 课堂小结。
说一说成反比例关系的量的变化特征。
三巩固练习
完成课文练习七第6～11题。
 
补充练习：
                     正、反比例的判断
一、选择题。
1、圆的半径与面积（    ）。
A、成正比例  B、成反比例 C、不成比例
2、做一个零件的时间一定，做的零件个数与总时间。（  ）A、成正比例关系   B、成反比例关系   C、不成比例
3、减数一定，被减数与差。（  ）A、成正比例关系   B、成反比例关系   C、不成比例
4、小明拿一些钱买铅笔，单价和购买的数量．（   ）A、成正比例  B、成反比例  C、不成比例
5、路程一定，车轮的直径与车轮转的圈数。（  ）A、成正比例关系 B、成反比例关系 C、不成比例
6、小林做10道数学题，已做的题和没有做的题．（   ）A、成正比例 B、成反比例 C、不成比例
7、在比例里，两个外项的积一定，两个内项成（   ）。
A、正比例   B、反比例   C、不成比例   D、无法判断
8、互为倒数的两个数，它们一定成（   ）。A、正比例  B、反比例  C、不成比例 D、无法判断
9、小王的身高与体重成（   ）。A、正比例 B、反比例  C、不成比例 D、无法判断
10．全班人数一定,出勤人数和出勤率(     )。A．成正比例      B．成反比例        C．不成比例
二、填空题。
1、已知A、B、C三种量的关系是A÷B=C，如果A一定，那么B和C成（   ）比例关系，如果C一定，A和B成（   ）比例关系。
2、若8x=10y，那么x是y的（   ），x、y成（    ）比例关系。
3、长度一定的铁丝，平均分成若干段，每段的长度和截的段数成（   ）比例
4、如果y=5x，那么x和y成（   ）比例。
5、如果7x=8y，那么x∶y=（   ）∶(     )
6、如果b/a=1/2 ，那么a和b成（   ）比例关系。
7、直圆柱的高一定,它的底面半径和体积成(　　　　　　　　　 )比例．
8、如果Y=x/4 ，X和Y成（   ）比例，
9、如果b/a=1/2 ，那么a和b成（   ）比例关系。
10．如果6ａ＝５ｂ，那么ａ：ｂ＝_____： ____，  ａ：5＝____：____。
三、判断题。
1、正方形的边长和周长成正比例。（    ）
2、正方形的边长和面积成正比例。（     ）
3、a是b的5/7，数a和数b成正比例。（      ）
4、在比例里，如果两个内项的乘积是1，那么，组成比例外项的两个数一定互为倒数。（   ）
5、如果4a=3b,那么a∶b=3∶4 。（    ）
6、圆的周长一定，直径和圆周率成反比例。（    ）
7、 A/8=B，那么A和B成反比例。 （   ）
8、 8/A=B，那么A和B成反比例。   （   ）
9、如果x 与y成反比例，那么3 x与y也成反比例。（    ）
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